2019 年3月29日 星期五 第3685号 今日8版

国内统一刊号:CN33-0017 邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办

伪红和有极



新闻热线:0571-87778090 广告热线:0571-87778177

WWW.ZJJYB.CN

以更加担当作为的精神推进教育现代化

省教育厅专题学习全省教育大会精神

本报讯(记者 曹可可)3月27日上午,省教育厅召开理论中心组学习扩大会议,专题学习全省教育大会精神。省教育厅党委书记、厅长陈根芳主持会议并作学习总结。

会上,厅领导班子成员结合实际,交流了对全省教育大会精神的学习体会,并就贯彻落实大会精神、推进教育现代化建设谈了工作思路。大家认为,全省教育大会规模大、规格高、内容新,既全方位总结了浙江教育事业发展的历史性成就,又对浙江教育未来发展作了立柱架梁式的宏观规划,是一次立足新时代、贯彻新思想、谋划新征程、擘画新图景、提出新要求的重要会议。会议充分体现了省委、省政府坚持教育优先发展,把教育作为国之大计、党之大计的坚定决心,

极大地提振了全省教育系统率先高水平 建成教育现代化的信心。大家表示,一 定要以更加担当作为的精神、更加务实 求进的作风谋划好下一阶段工作,努力 为浙江教育现代化建设贡献力量。

陈根芳在总结讲话中指出,继2010年确定并实施浙江省中长期教育改革和发展规划纲要之后,时隔9年,在教育现代化建设的关键阶段,省委、省政府召开新时代首次全省教育大会,就教育现代化建设作出新的规划和部署,开启了我省教育现代化建设的新征程,意义重大,影响深远,具有重要的里程碑意义。这次大会进一步确立了教育优先发展的战略地位,进一步明确了培养德智体美劳全面发展社会主义建设者和接班人的根本任务,系统规划了浙江教育现代化战略和高教强

省战略的宏伟蓝图,吹响了我省教育事业新一轮改革、创新、发展的集结号。

陈根芳要求,全省教育系统要深刻领悟、全面把握全省教育大会精神,进一步明确推进浙江教育现代化的指导思想、战略步骤、任务举措、政策保障,着力推动高水平建设教育现代化。要迅速掀起学习宣传大会精神的热潮,把学习全国教育大会精神和全省教育大会精神和全省教育大会精神和结合,采取专题宣讲、专题培训、主题党日等多种方式,迅速组织学习大会精神,努力做到认识到位、思想到位、行动到位,把省委、省政府的决策部署落到实处、落到深处。要深化细化推进教育现代化的战略举措,完善《浙江教育现代化2035行动纲要》《加快推进浙江教育现代化实施方案(2018—2022年)》两个重

要文件,组织动员各地、各高校对照文件规划,加快研究本地本校的工作举措。

陈根芳强调,各地教育部门要积极 主动地筹备召开本地教育会议,争取党 委政府和各有关部门以更大力度、更优 政策支持教育改革和发展。要结合"基 层减负年"活动要求,避免层层照搬照 抄,不必谋求层层出台教育规划,更加注 重下实功、出实招、办实事、谋实效,争取 出台更多有利于教育、有利于教师的政 策措施。要紧紧抓住全省教育大会这一 机遇,充分利用大会营造的好形势,积极 攻坚克难、纾解堵点,努力破解人民群众 关心的教育热点难点问题。

厅机关处室主要负责人、直属单位 党政主要负责人、驻厅纪检监察组副组 长列席会议。

全省教育督导工作会议 召开

本报讯(记者 金 澜 通讯员 沈秋芳)日前, 2019年全省教育督导工作会议在湖州召开,省教育 厅副厅长韩平出席并讲话。

韩平强调,督政、督学、监测评估是教育督导的 三大职能,也是我省实施教育现代化战略的重要手 段。当前,督导工作还存在督导机构独立性不够、教 育督导缺乏权威性、督导工作标准和规程不够健全 等问题,这就需要教育督导部门继续把督政摆在首 位,推动督学工作往下沉,加强重点问题的专项督 导。各级政府也要重视教育督导工作,把握教育督 导定位、加强督学队伍建设、完善督导问责机制和创 新教育督导方式。

会议还讨论了着力做好深化教育督导体制机制改革、组织第二轮省基础教育重点县建设终期验收等12项工作。同时,成立了浙江省教育学会教育督导分会,发布了《浙江省教育学会教育督导分会章程》。据悉,未来分会将针对我省教育改革和发展的重点问题,积极开展调研、研讨、课题研究等学术活动,为促进我省教育现代化发展、提高教育质量作出更多贡献。

全面落实立德树人根本任务

——论学习贯彻全省教育大会精神

全省教育大会提出,要全面落实立德树人根本任务,以更大力度推进教育改革创新作为。而只有准确把握立德树人的本质内涵和总体目标,我们才能真正回答好"培养什么人、怎样培养人、为谁培养人"这一教育事业的根本问题。

教育关乎国家发展,关乎民族未来。新时代迎来新变化、面临新矛盾、提出新要求,而为党育人、为国育才,应该始终是我们的初心和使命。我们的教育,是为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固和发展中对党。在任会主义制度服务、为改革开行何立起会主义现代化建设服务。在任何情况下,都要乘持这样的场平的大中国特色社会主义思想,并将

其贯穿到教育工作的各领域全过程, 坚如磐石、毫不动摇。

人才是创新的关键,是发展的第一资源。党和国家发展需要的人才不仅要具备丰富的知识见识、过硬的的宗 唇素质,更要拥有坚定的理想信念、深厚的爱国主义情怀、良好的品德修养和不懈的奋斗精神。我们要培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,要培养能助力社会发展、知识积累、文化传承的创新之才,要培养能为我省"两个高水平"建设提供有力支撑的有用之才。

"才者,德之资也;德者,才之帅也。"我们要引导广大青年学生积极践行社会主义核心价值观,成明大德、守公德、严私德之人;要创新教学方法,促进学生养成求真理、悟道理、明事理

的关键能力;要为体育、美育、劳动教育这些功在当代、利在千秋的工程留足时间、创造空间,在树德、增智、强体、育美、塑人上花心思、下功夫。唯有将立德树人融入思想道德教育、邓化知识教育、社会实践教育各环节,加快构建起德智体美劳全面培养的教育体系,才能为国家、为社会培育出德行

当前,一些不科学的评价导向使教育偏离了立德树人这个根本任务。如:中小学教育中长期存在着唯分数、唯排名、唯升学的"指标导向";高等教育唯论文、唯项目、唯头衔的倾向,压制了人的全面而自由的发展。因此,必须建立起与立德树人相得益彰的教育评价体系。这个体系就是把育人的中心任务贯穿到各级各类教育里,围

绕这个目标来设计管理学科、教学、教材体系;用正确的教育政绩观作为地方教育发展总体水平的评价标准,把立德树人作为检验一所学校一切工作的根本标准,以"四有好教师""四个引路人"作为一名教师教书育人的考核标准,用全面发展作为一个学生成长成才的丈量"标尺"。

更快更好地构筑浙江教育高质 量发展的新格局,离不开立德树局 最造为实现"两个一百年"和中国总 树人。如今,号角已经吹响,让我们 以"干在实处、走在前列、勇立潮头" 的担当和作为,在凝聚人心、完民的 被、开发人力、培育人才、造福人的 激流中坚定信心,负冀前行,为国家 培养栋梁之材。

名师送教下乡来

日前,省教育厅启动了"百人千场"专家名师送教下乡活动,今年将组织专家名师分赴11个设区市的60个县(市、区),预计开展700余场送教活动。据了解,活动主要面向全省农村中小学校及幼儿园,重点向山区、海岛等偏远地区倾斜。图为余姚市临山镇中心小学送教现场。 (本报通讯员 华丽君 摄)

Tá ÉRA TÉPILITA

力争率先高水平实现教育现代化

全省教育大会引基层干部师生热议

本报讯(记者 陈蓓燕)全省教育大会召开后,连日来也引发了我省基础教育系统干部以及中小学校师生的热议。他们纷纷表示,大会提出的目标令人充满信心,要克难攻坚、做好关键小事,力争率先高水平实现教育现代化,办好人民满意的教育。

全省教育大会提出,要以办好人民 满意的教育为标准,努力实现人人成才、 全面发展的期盼。对此,诸暨市副市长 俞越表示,将始终坚持教育优先发展战 略,全力推进教育现代化建设,努力办好 老百姓家门口的每一所学校,不断开创 诸暨教育改革发展新局面。

乐清市教育局党委书记、局长吴良成认为,办好人民满意的教育一定要突出"促进公平、提高质量"两大主题,实施硬件建设和内涵发展双轮驱动,坚持稳

中求进、进中创先,全力写好"奋进之笔",回答好人民群众的"关切题"。宁波鄞州区教育局局长王建平则说,要把这一标准和期盼落到实处,鄞州将切实做好全国青少年校园足球试点、学生身心健康、食堂改造等关键实事。

"大会再一次深入阐述了立德树人、尊师重教、深化改革等一系列方向、措施,让学校在育人上有了更明确的目标和清晰的思路。"江山中学校长夏飞华说,立德树人这一教育的根本任务,是每位教育工作者需要穷尽终身去践行的课题。全国人大代表、台州市椒江区大陈实验学校校长翁丽芬认为,尤其要重视学生的劳动教育,今后学校还将继续探索劳动教育与科普创新体验课、海岛民俗文化体验课相结合,引导学生在劳动中学会创新。

衢州华茂外国语学校高中部教师楼 璇说,他们最关注的莫过于教育改革话 题。此次大会进一步强调了要不断完善 高考招生制度改革这一重要的教育评价 机制,正体现了省委省政府对百姓关切 的及时回应。嘉兴高级中学语文学科带 头人严涛也表示,作为奔跑在教学改革 第一线的教师,要立足课堂,扎扎实实地 教好书,同时要做学生的知心朋友,切实 承担起育人和育才的双重任务。

全省教育大会提出,要"进一步提高 教师地位,关心扎根基层的教师"。常山县 新桥中心小学副校长樊小平对此非常欣 慰,"近年来偏远学校教师享受到了越来 越多的政策红利,相信大会的召开一定 会让乡村教育和乡村教师更加被重视, 乡村教育的土壤一定会越来越丰厚"。

而温州市第四幼儿园园长、省特级

教师金晓群则对大会提出的"补齐教育 短板,营造教育好生态"充满了憧憬。她 表示,近两年全省学前教育发展迅猛,今 后必将实现高位发展。为此,她建议政 府继续加大财政投入,提高生均经费和 幼儿教师福利待遇。"'资源保障',把最 好的留给教育,这是全省教育大会上的 一大关键词。"丽水市特殊教育学校教师 钭颖希望,未来有更多特殊孩子能享受 到同等、公平和优质的教育,学会一技之 长,更好地融入社会。

从学校广播中,舟山市普陀第二中学学生宋其轩收听到了关于全省教育大会的信息。他直言,尽管大会提出的目标听起来离自己很遥远,"但觉得只要我做好自己的分内事——努力学好文化知识、争取德智体美劳全面发展,就是对'率先高水平实现教育现代化'最好的助力"。

首批高校科技成果转化和 技术转移基地名单出炉 _{我省两所高校入选}

本报讯 日前,教育部公布了首批高等学校科技成果转化和技术转移基地人选名单,共有依托47 所高校的基地人选。我省有浙江大学和浙江工业大学人选。

早在2017年,浙大就成功人选成为国家科技成果转移转化示范区首批示范单位。多年来,该校聚焦重大项目,着力提升精准解决实际问题的能力,还打造了紫金众创小镇,助力师生创业,将创新创业教育融入人才培养全过程,在推进科技成果转化、产学研用紧密结合方面取得了可喜成绩。而浙工大也构建了"一个模式、一套制度、一批载体、一支队伍、一项机制"的"五个一"科技成果转化工作体系。目前已与省内外60多个市、县(市、区)建立了全面合作或科技合作关系,签订战略合作协议30多个,建立了22个地方研究院、44个技术转移中心,与企业共建技术研发中心196个,服务企事业单位6000多家。

去年5月,教育部制定并下发了《高等学校科技成果转化和技术转移基地认定暂行办法》,以推进实施高等学校服务国家战略行动,完善高校促进科技成果转化的管理体系、制度体系和支撑服务体系,探索形成各具特色的科技成果转化机制和模式。

(本报记者)

浙师大与磐安开展校地合作

本报讯(通讯员 戴宁 黄聪巍)日前,浙江师 范大学与磐安县人民政府达成战略合作,并成立基 础教育协同创新研究中心。

根据协议,浙师大将着重在教育战略规划设计、各学段教育教学改革、智慧教育品牌及师资队伍建设、文化旅游资源开发、科技成果转化等方面,为磐安提供高水平、高质量、高效率的智力服务与决策咨询;并通过建立基础教育协同创新研究中心等合作平台,拓展科教文化等领域的合作对接等。

该校党委书记蒋国俊表示,浙师大和磐安县将紧密围绕各自的战略需求和比较优势,切实加强交流合作,使浙师大的科研成果、技术优势、人才资源与磐安的经济、社会、教育、文化发展融为一体、相得



日前,桐庐县横村小学开展防控近视爱眼护眼活动,图为学生们用眼罩蒙上双眼,体验当一回"盲人",切实增强爱眼护眼的意识。

(本报通讯员 单佳铭 徐军勇 摄)

版面设计 苇渡